

КРОЧ НАПЕРАД, КАМСАМОЛЬСКАЕ ПЛЕМЯ!

ДАСЯГНУТЫЯ ПОСПЕХІ ЗАМАЦУЕМ

Колькі было радасці і разам з тым сумненняў, калі наш гісторыка-філалагічны факультэт па выніках зімовай экзаменацыйнай сесіі заняў першае месца на ўніверсітэце па паспяховасці, і не здэдулячым было наша хваляванне, таму што факультэт, які на працягу некалькіх год быў на адным з апошніх месцаў, апынуўся на першым.

Тады мы паверылі ў свае сілы і рашылі не спыняцца на дасягнутым.

Мінулая летняя сесія з'явілася для нас падвядзеннем таго, што поспех наш быў невыпадковым і некароткатэрміновым. Яму папярэдзічала вялікая вучэбна-выхаваўчая і арганізацыйная работа. Загадаў дэканат склаў графік тэрмінаў выканання бягучых работ, дакладны расклад залікаў і экзаменаў. Гэта дазвала нам правільна размяркоўваць свой час. Сістэматычны ўлік бягучай паспяховасці даваў магчымасць дэканату, партыйнай і камсамольскай арганізацыям сацьць за вучэбным працэсам у групах, на курсах, за паспяховасцю кожнага студэнта ў паасобку.

У выніку гэтай вялікай работы абсалютны працэнт паспяховасці склаў 98,4.

Праўда, гэты вынік некалькі горшы, чым было на зімовай сесіі. Але трэба ўлічваць і тое, што апошняя сесія была значна цяжэй.

Хочацца верыць, што ў набліжачайся зімовай сесіі паспяховасць на факультэце не знізіцца, і мы па-ранейшаму будзем першымі.

Гэта што датычыцца вучобы. А вядома ж, што студэнцкае жыццё гэтым не абмяжоўваецца. У студэнта ёсць яшчэ і адпачынак. І як

ён яго арганізуе, залежыць ад саміх юнакоў і дзяўчат.

І работы стараюцца не адстаць, як кажучы, ад іншых і ў гэтым сэнсе. У нас выходзіць факультэцкая газета «Факел». Вялівым рэдактарам яе з'яўляецца Ніна Басяк. Камсамолка Іна Рубанік праводзіць падліску на газеты і часопісы. Можна было б назваць і іншых работ, якія стараюцца зрабіць сваё жыццё цінным і змястоўным.

Як і ўсе студэнты, мы таксама выязджалі ў калгасы ўбраць багаты ўраджай. Наша група, у прыватнасці, капала бульбу ў калгасе Імя Дзмітрыя Кармянскага раёна. Нашы дзяўчаты (я не памылілася, сапраўды, у групе адны дзяўчаты) папрацавалі нядронна. Шура Курпач, Святлана Бальзевіч і іншыя актыўна дапамагалі калгасу ўпраўляцца з уборкай ураджая.

Хацелася б сказаць і аб тым, што на факультэце быў сфарміраван студэнцкі будаўнічы атрад. Назвалі мы яго «Малодосць». Атрад працаваў на Чачершчыне і, як стала вядома, нядронна працаваў. Словам, першы крок зроблен. Значыць, трэба, вобразна кажучы, кроцьць далей.

У заключэнне хочацца павіншаваць нашу моладзь са святам — Днём нараджэння камсамола і выказаць упэўненасць, што дасягнутыя поспехі будзе замацаваны.

Н. ШАБАН,
студэнтка 3 курса гісторыка-філалагічнага факультэта,
сакратар камсамольскага бюро факультэта.

На здымку: Надзея Шабан.



3 УСЕЙ СУР'ЭЗНАСЦЮ

Прайшло лета. Праляцелі дні работы ў лабараторыях, на заводах. Шум камсамольскіх будоўляў змяніўся цішыняй аўдыторый. Пачаўся новы вучэбны семестр. З ім і паказчыкамі падыходзім мы да свайго свята — Дня нараджэння камсамола?

Студэнты нашай групы ў мінулым семестры папрацавалі добра. Вісеннюю сесію, нягледзячы на тое, што яна была вельмі напружанай, група здала без адзінай адзнакі «нездавальніваюча».

Пасля здачы экзамена пачалася вытворчая практыка, якая працягвалася месяц. Праходзіла яна ў лабараторыях універсітэта і на заводзе.

Мы вучыліся працаваць на электрона-вылічальнай машыне, выраблялі стэндзі, знаёміліся з вытворчым працэсам.

Многія студэнты, такія як Валерыя Кавалёў, Мікалай Язерскі, Анатоль Блізнец пасля практыкі паехалі працаваць у будаўнічы атрад. Іх рукамі ўзводзілі школа ў вёсцы Гаўлі Буда-Кашалёўскага раёна, меліярацыйныя збудаванні.

Не забывалі мы, безумоўна, і аб адпачынку. Калентыўна прагледзелі аперэту І. Кальмана «Сільва», прынялі ўдзел у святкаванні Дня настаўніка і г. д.

І вось ідзе наш сёмы вучэбны семестр. Пачалі яго нядронна. І ў далейшым будзем удзельнічаць у грамадскім, навуковым жыцці ўніверсітэта і з усёй сур'эзнасцю вучыцца.

У. МАРУСЕНКА,
студэнт 4 курса фізічнага факультэта, групкамсорг.

РЭЦЭНЗІРУЕ СТУДЭНТ

ВЫТОКІ ТВОРЧАСЦІ

Не было і не будзе сапраўднага пісьменніка, які б не карыстаўся невычэрпнай крыніцай — вуснай народнай творчасцю. Без гэтага не былі б створаны лепшыя творы і савецкай літаратуры, у прыватнасці, паэма Аляксандра Твардоўскага «Васіль Цёркін».

Вялікая і магучая мова рускага народа. А які ж народ можа абыйсціся без прыказак, прымавак, жартаў, афарызмаў? Вось і Васіль Цёркін не ўяўляецца нам без іржакі, вобразнай рускай народнай мовы, без адціфаваных народнай мудрасці прыказак і прымавак.

Словы в прызванні на вечеры. Половцы гнет в нозе. Прибаутки, поговорки. Смылет под ноги себе. А. Т. Твардоўскі ўводзіць у паэму шэраг казачных элементаў, якія таксама прыдаюць



Аляксандр Твардоўскі не толькі ўмеў і па-мастацку выкарыстоўвае фальклор у сваёй паэме, але і сам стварае новыя афарызмы, прымаўкі. Многія з іх трывала ўвайшлі ў нашу мову, да прыкладу: «вам бы, знаете, во флот с вашим аппетитом», «лучше нет простой, здоровой, доброй пищи фронтовой», «хорошо, когда кто врет весело и складно», «не гляди, что на груди, а гляди, что впереди» і многія іншыя.

Выдатны рускі пісьменнік Іван Бунін, 100-годдзе з дня нараджэння якога адзначаецца ў гэтыя дні, пісаў, знаходзячыся ў эміграцыі, аб паэме «Васіль Цёркін», што ён не ведае, што яшчэ напісаў Твардоўскі, але адна напісаная ім паэма «Васіль Цёркін» ставіць яго ў адзін рад з буйнейшымі паэтамі свету.

Мы понаасно дадуемся да гэтай адзінай выдатнай паэмы.

Р. НЯМЦЮФ,
студэнт 4 курса гісторыка-філалагічнага факультэта,

Вось яна, дапытлівая сучасная моладзь. У аўдыторый і лабараторыях засвойваюць інакш і дзючаты тая навуковыя багаты, якія выпрацавала чалавечтва, стараюцца стаць высокакваліфікаванымі выкладчыкамі.

На здымку: першакурснікі геалагічнага факультэта ў лабараторыі аналітычнай хіміі.

ЦІКАВАЕ ВІСТУПЛЕННЕ

Дацэнт кафедры гісторыі КПСС і навуковага камунізму Г. С. Бўданкіна быў удзельнікам Міжнароднага кангрэсу гісторыкаў. Вядома, многа цікавага давялося яму пачуць і ўбачыць. Сваім ўражаннямі ён падзяляецца са слухачамі студэнцкага гістарычнага гуртка.

У выступленні тав. Бўданкіна было наглядна праілюстравана, якое неадзінае значэнне набывае на сучасным этапе ідэалагічная барацьба. Гэта вельмі наглядна правялялася ў адрозненні поглядаў гісторыкаў савецкіх краін і капіталістычных дзяржаў па агульнаму шэрагу пытанняў сучаснай гісторыі. Чырвонай нішчой з выступлення праходзіла тая думка,

што мы не павінны стаяць у баку ад гэтай барацьбы і актыўна дапамагаць партыі несці ў масы светла неўміручых ідэй марксізма-ленінізму як адзіна правільнай і гістарычна правяранай ідэалогіі.

Прафесар А. А. Бенідактай, які таксама выступіў на пасяджэнні гуртка, залікаў слухавую выпучку марксісцка-ленінскую ідэалогію, уважліва сацьць за падкопамі нашых ідэйных ворагаў у галіне гістарычнай навуцы, вучыцца быць актыўнымі барацьбітамі за справу Леніна і партыі, за камунізм.

Н. РАМАНАУ,
студэнт 5 курса гісторыка-філалагічнага факультэта.

